

Я 495713

БЕЛОРУССКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ имени В.И.ЛЕНИНА

На правах рукописи

ЗЕНЧЕНКО Валентин Афанасьевич

ПОВЫШЕНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ КОЛХОЗНОГО
КРЕСТЬЯНСТВА В УСЛОВИЯХ РАЗВИТОГО СОЦИАЛИЗМА

(на материалах Белорусской ССР)

Специальность 09.00.02 - теория научного коммунизма

А в т о р е ф е р а т

диссертации на соискание ученой степени
кандидата философских наук

Минск - 1984

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Работа выполнена на кафедре научного коммунизма Белорусского ордена Трудового Красного Знамени государственного университета имени В.И.Ленина.

Научный руководитель: доктор исторических наук, профессор заслуженный работник высшей школы Белорусской ССР Петрович И.Л.

Официальные оппоненты: доктор философских наук Савастюк А.И.
кандидат исторических наук, доцент Семькин И.С.

Ведущая организация: Белорусский институт механизации сельского хозяйства

Защита состоялась "___" _____ 1984 года в _____ час. на заседании специализированного совета К.056.03.03 в Белорусском ордена Трудового Красного Знамени государственном университете имени В.И.Ленина (220080, г.Минск, Университетский городок, главный корпус, аудитория 206).

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Белгосуниверситета имени В.И.Ленина.

Автореферат разослан "....." 1984 года.

Ученый секретарь
специализированного совета,
кандидат философских наук

Дунаев В.А.

Актуальность темы. Главным итогом пройденного советским народом пути является построение в СССР развитого социалистического общества. Успешное решение задач совершенствования развитого социализма и постепенного перехода к коммунизму возможно только на основе дальнейшего развертывания творческой активности народных масс во всех сферах жизнедеятельности общества. "Усилия партии и народа концентрируются на задачах планомерного и всестороннего совершенствования развитого социализма, - отмечается в постановлении июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, - реализация которых прямо зависит от уровня сознательности и активности трудящихся"¹.

Важное место в деле повышения социальной активности трудящихся принадлежит трудовым коллективам - основным ячейкам экономической, политической и духовной жизни социалистического общества. XXVI съезд КПСС указал на необходимость дальнейшего повышения их роли в развитии инициативы, творческой активности трудящихся в управлении хозяйством, воспитании коммунистического отношения к труду, организации социалистического соревнования, формировании отношений товарищеского сотрудничества и взаимопомощи².

Отражением существенной значимости и места, занимаемого трудовыми коллективами в развитии экономических, социально-политических и духовных процессов жизни нашей страны, является закономерное закрепление широкого круга их задач и обязанностей в новой Конституции СССР и Законе СССР "О трудовых коллективах и повышении их роли в управлении предприятиями, учреждениями, организациями"³.

Эффективное осуществление трудовыми коллективами функции развития социальной активности трудящихся предполагает необходимость всестороннего теоретического исследования сущности этого сложного социального образования.

Данное исследование посвящено анализу объективных и субъективных факторов, путей, форм и методов формирования и повышения социальной активности советского крестьянства в трудовом коллективе колхоза. Актуальность проблемы повышения социальной активности колхозного крестьянства определяется важностью задач, которые стоят перед сельскохозяйственным производством на современном

¹ Материалы Пленума Центрального Комитета КПСС, 14-15 июня 1983 г. - М., 1983, с. 67.

² См. Материалы XXVI съезда КПСС. - М., 1981, с. 202-203.

этапе развития нашего общества. Вступление СССР в период развитого социализма и непосредственного построения материально-технической базы коммунизма, необходимость дальнейшего повышения жизненного уровня народа ставят перед сельскими хозяйством задачу создания мощной сырьевой и продовольственной базы, необходимой для успешного продвижения страны по пути коммунистического строительства. Майский (1982 г.) Пленум ЦК КПСС, принявший Продовольственную программу СССР на период до 1990 года, подчеркнул: "Цель намечаемых мер - в возможно более короткие сроки обеспечить население страны продуктами питания. Это не только первостепенная экономическая, но и актуальная социально-политическая задача"¹.

Успешное осуществление современной аграрной политики КПСС и Советского государства в значительной мере зависит от совершенствования деятельности колхозных коллективов по развитию инициативы и активности советского крестьянства. "От того, как мы сумеем мобилизовать духовную энергию народа, поднять его трудовую и социальную активность, - подчеркнул на июньском (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС К.У. Черненко, - во многом зависит осуществление пятилетнего плана, темпы нашего движения вперед..."² Отсюда очевидна практическая и научная значимость всестороннего изучения, теоретического осмысления, обобщения опыта и пропаганды наиболее эффективных и целесообразных путей, форм и методов деятельности трудовых коллективов колхозов по дальнейшему повышению социальной активности колхозников.

Кроме того, актуальность рассматриваемой проблемы усиливается тем, что вопросы социальной активности крестьянства в условиях колхозного строя являются одним из аспектов современной идеологической борьбы. Разработка проблемы повышения социальной активности советского крестьянства дает возможность аргументированно разоблачать буржуазных фальсификаторов и ревизионистов всех мастей, стремящихся извратить аграрную политику КПСС и Советского государства, принизить роль и место трудовых коллективов колхозов в советском обществе.

¹ Продовольственная программа СССР на период до 1990 г. и меры по ее реализации: Материалы майского Пленума ЦК КПСС 1982 г. - М., 1982, с. 5.

² Материалы Пленума Центрального Комитета КПСС, 14-15 июня 1983 г., с. 29.

Степень разработанности и обоснования темы диссертации. В последние годы значительно возрос интерес ученых - общественников к разработке проблемы социальной активности трудящихся. В работах Е.А. Ануфриева, Г.С. Арефьевой, В.Х. Беленького, А.В. Клевава, М.А. Нугаева, В.А. Смирнова и других анализируется сущность социальной активности, формы ее проявления, объективные и субъективные факторы, определяющие ее развитие. В них обосновывается закономерность постоянного возрастания социальной активности трудящихся масс в ходе социалистического и коммунистического строительства, исследуются пути и средства ее дальнейшего повышения. Основное внимание при этом сосредоточивается на изучении особенностей социальной активности рабочего класса в условиях развитого социализма.

Значительную работу проделало советское обществоведение также в направлении изучения трудовых коллективов. В работах М.В. Грамова, К.Т. Корытова, В.Н. Иванова, А.С. Фриша, Б.В. Князева, А.М. Самарова и других рассматриваются общеметодологические и теоретические вопросы формирования, развития и функционирования социалистических трудовых коллективов, их роль в утверждении социалистического и формировании коммунистического типа личности, развитии новых форм труда и т.д. Этим же вопросам посвящены работы таких белорусских ученых-обществоведов, как Е.М. Бабосоя, Л.А. Дмитрук, В.Н. Семенюков.

Освещение вышеуказанных проблем явилось значительным вкладом в разработку теории социалистического трудового коллектива. Однако в работах названных авторов в основном исследуются коллективы, функционирующие в промышленности. Работ же, анализирующих трудовые коллективы колхозов, их деятельность по воспитанию крестьянства, повышению его социальной активности, явно недостаточно. Между тем исследование этих вопросов имеет важное теоретическое и практическое значение. Оно позволяет увидеть и изучить новые тенденции развития колхозных коллективов в условиях зрелого социализма и научно-технической революции, вскрыть недостатки и противоречия этого процесса, разработать практические рекомендации и систему мер по управлению воспитанием колхозников, повышению их социальной активности как в масштабе трудового коллектива колхоза, так и в масштабе всего общества.

Определенный интерес с этой точки зрения представляет ряд работ советских авторов, посвященных непосредственно исследова-

нию трудового коллектива колхоза¹. В них раскрывается процесс развития психологии современного советского крестьянства в колхозном коллективе, обобщается опыт подготовки, составления и реализации планов социального развития сельскохозяйственных коллективов, анализируются пути повышения эффективности их производственной деятельности.

В последние годы ученые-обществоведы, в том числе белорусские, проделали значительную работу по изучению прогрессивных преобразований, происходящих на селе в условиях зрелого социализма. В работах В.В. Гусева, Е.С. Жилкина, Н.С. Савкина, П.И. Симуша, В.И. Староверова, В.Н. Шкурко и других авторов освещается роль научно-технической революции в решении социальных проблем села и формировании всесторонне развитой личности колхозника, раскрываются тенденции и перспективы дальнейшего развития советской деревни.

Анализ опубликованной литературы показывает, что исследованию социальной активности советского крестьянства, различных аспектов деятельности трудовых коллективов колхозов в последнее время уделялось определенное внимание. Вместе с тем следует отметить, что непосредственно этими проблемами занимается все еще ограниченный круг исследователей. На наш взгляд, весьма слабо изучена роль трудового коллектива колхоза в повышении социальной активности крестьянства в условиях развитого социализма. Это и определило выбор темы диссертационной работы.

Цель, задачи и новизна исследования. Автор поставил своей целью осуществить с позиций теории научного коммунизма анализ роли трудового коллектива колхоза в повышении социальной активности советского крестьянства в условиях развитого социализма, изучить состояние инициативы и самостоятельности колхозников в производственной, общественно-политической и духовной сферах жизнедеятельности коллектива, пути и методы дальнейшего совершенствования и развития социальной активности крестьянства, о использовании

¹См. Коллектив колхозников: (Социально-психологическое исследование) / Под ред. В.Н. Колбановского. - М., 1970; Крылов А.М. Вопросы планирования социального развития трудовых коллективов колхозов. - М., 1975; Первичный трудовой коллектив в сельском хозяйстве: (социально-экономические проблемы формирования) / Под ред. В.А. Тихонова. - М., 1979; Тарасевич В.Ф., Дешкевич В.В., Монах Э.И. Развитие производственных коллективов колхозов и совхозов. - Минск, 1979; Крапивенский С.Э., Демьячев С.М., Крамарев В.Ф. Сельскохозяйственный коллектив как объект социального планирования. - М., 1981.

имеющихся результатов научного исследования социальной активности трудящихся и социалистических трудовых коллективов, а также конкретного фактического материала, накопленного автором диссертации при изучении документов и материалов, личных наблюдений в ряде колхозов Белоруссии.

Для достижения цели диссертационной работы поставлены следующие задачи:

- выявить особенности формирования и развития нового, социалистического типа социальной активности крестьянства и роль в этом трудового коллектива колхоза;
- проанализировать качественные изменения в материальной основе - колхозно-кооперативной форме собственности, внутренней структуре, функциях и духовном потенциале трудовых коллективов колхозов в условиях зрелого социализма и их влияние на рост социальной активности колхозного крестьянства;
- рассмотреть основные направления развития производственной активности крестьянства в трудовом коллективе колхоза;
- исследовать деятельность трудового коллектива колхоза по повышению общественно-политической и духовной активности колхозников;
- предложить конкретные практические рекомендации по развитию социальной активности крестьянства в трудовом коллективе колхоза.

Научная новизна работы состоит в том, что в ней рассматривается недостаточно разработанная в нашей философской и социологической литературе проблема развития социальной активности крестьянства в трудовом коллективе колхоза в условиях зрелого социализма на примере Белоруссии. Автор диссертации делает попытку исследовать специфику социальной активности колхозного крестьянства как общественного явления, условия и факторы ее формирования, основные формы, закономерности и тенденции ее проявления, обобщить опыт деятельности колхозных коллективов по повышению трудовой, общественно-политической и духовной активности колхозников на современном этапе развития нашего общества, показать новые формы и методы этой работы, пути ее дальнейшего совершенствования.

Методологическая и источниковедческая база исследования.

Методологической и теоретической основой исследования явились труды классиков марксизма-ленинизма, Программа Коммунистической партии Советского Союза, материалы и решения съездов, Пленумов ЦК КПСС и ЦК КПБ, постановления ЦК КПСС, труды и выступления руководителей Коммунистической партии и Советского государства.

Автором использованы многочисленные монографии, труды совет -

ских историков, экономистов, социологов и философов. Были привлечены и систематизированы отдельные материалы текущего архива Министерства сельского хозяйства БССР и Министерства культуры БССР, результаты социологических исследований, материалы периодической печати, а также результаты изучения материалов и документов, личных наблюдений диссертанта в ряде колхозов Белоруссии. Широко использованы в диссертации статистические материалы. Все это позволило выявить основные тенденции развития трудовых коллективов колхозов в условиях зрелого социализма, характерные черты возраста — ния социальной активности колхозного крестьянства, показать особенности ее проявления на различных этапах социалистического и коммунистического строительства.

Практическая значимость и апробация результатов исследования. Практическое значение результатов исследования автор видит в том, что оно вносит определенный вклад в дальнейшую разработку проблемы развития социальной активности крестьянства в трудовом коллективе колхоза. Основные положения и выводы диссертации, а также отдельные рекомендации, на наш взгляд, могут быть использованы в практической деятельности руководителей хозяйств, партийных и общественных организаций по повышению трудовой, общественно-политической и духовной активности колхозников, при разработке мероприятий в планах социального развития колхозных коллективов, в агитационно-пропагандистской работе. Материалы диссертации могут быть использованы при подготовке и чтении некоторых тем курса и спецкурсов по научному коммунизму в вузах, особенно по темам, связанным с изучением развития социально-классовой структуры и политической системы социалистического общества, коммунистического воспитания трудящихся.

Основные положения и практические рекомендации, изложенные в диссертации, обсуждены на итоговых научных сессиях профессорско-преподавательского состава Минского государственного педагогического института им. А.М. Горького в 1981-1984 гг., на заседании кафедры научного коммунизма Белорусского государственного университета им. В.И. Ленина, республиканской научно-практической конференции "Психолого-педагогические проблемы совершенствования управления трудовым коллективом в свете решений XVI съезда КПС и XVII съезда КПБ" (Гродно, 1983 г.).

Результаты исследования отражены в публикациях, перечисленных в конце автореферата.

Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованных источников и литературы. Общий объем работы 183 страницы машинописного текста.

ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ДИССЕРТАЦИИ

Во введении обосновывается актуальность темы, дается анализ литературы, формулируются цели и задачи исследования, положения, выносимые на защиту, показывается научная новизна и практическая значимость работы.

В диссертации отмечается, что в буржуазном обществе отсутствуют реальные возможности для свободы и всестороннего развития личности крестьянина, так как обособленный, индивидуальный, мелко-собственнический характер производственной деятельности крестьянства является главным препятствием на пути развития подлинного сотрудничества между людьми, проявления творческой инициативы, раскрытия их задатков и способностей.

Первым и необходимым условием развития крестьянства, освобождения личности крестьянина является победа социалистической революции, уничтожение экономической основы отчуждения и эксплуатации — частной собственности на землю, орудия и средства производства. К.Маркс подчеркивал, "что только падение капитала может поднять крестьянина, только антикапиталистическое, пролетарское правительство может положить конец его экономической нищете и деградации"¹.

Социализм создает объективные предпосылки для становления и развития нового, социалистического типа социальной активности крестьянства. Социалистический строй радикальным образом изменяет социальную роль и положение трудового крестьянства, превращая его в субъект сознательного исторического творчества.

Становление и развитие нового типа социальной активности самым непосредственным образом связано с преобразованием мелкобуржуазной, индивидуалистической психологии и морали крестьянства в духе коллективизма и социалистической сознательности. В этом процессе можно выделить два основных этапа. Первый этап преобразования психологии крестьянства продолжался от Великой Октябрьской социалистической революции до возникновения трудовых коллективов колхозов. В течение этого периода мелкобуржуазная психология крестьянства была в значительной мере подорвана, но не преодолена полностью.

Второй этап формирования социалистического сознания и психологии крестьянства начинается с момента возникновения трудовых

¹ Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд., т.7, с.86.

коллективов колхозов. В диссертации подробно рассматриваются особенности формирования трудового коллектива колхоза, его специфические черты и делается вывод, что колхозно-кооперативная форма собственности обуславливает своеобразие материальной, организационной и управленческой основы колхозных коллективов.

Так как колхозный коллектив базируется на социалистической собственности, то он отражает в своей внутренней структуре сущность производственных и всех других социалистических общественных отношений. В связи с этим ему свойственны экономическая, политическая, социальная и воспитательная функции, которые находятся в органической связи. Одной из важнейших функций колхозного коллектива является воспитательная функция, сущность которой заключается в систематической деятельности коллектива по формированию нравственных качеств активных строителей нового общества, воспитанию у колхозников творческого, сознательного отношения к труду, вовлечению их в политическую и духовную деятельность, привитию им навыков управленческой и организаторской работы, повышению их образованности и общей культуры. Повышая уровень собственно воспитательной работы, коллектив способствует повышению социальной активности трудящихся, уровень развития и широта которой зависят во многом от таких качеств личности, как идейность, политическая сознательность, понимание общественного долга — всех тех свойств личности, которые составляют субъективные условия проявления социальной активности. Отсюда трудовой коллектив колхоза является субъектом социальной активности колхозного крестьянства.

В работе отмечается, что до сих пор в нашей философской и социологической литературе недостаточное внимание уделяется проблеме возникновения, формирования, развития и функционирования трудового коллектива колхоза. Отсутствует единая точка зрения по вопросу его определения. Диссертант, руководствуясь Конституцией СССР и Законом СССР "О трудовых коллективах и повышении их роли в управлении предприятиями, учреждениями, организациями", делает попытку уточнить определение трудового коллектива колхоза. Трудовой коллектив колхоза — это социально-производственная общность добровольно объединившихся людей, базирующаяся на колхозно-кооперативной форме собственности, обладающая самоуправлением в форме колхозной демократии, характеризующаяся социально-значимыми общими интересами и целями, устойчивыми отношениями товарищеского сотрудничества и взаимопомощи на основе совместной производственной деятельности в обстановке сельского хозяйства.

Образование трудового коллектива колхоза, базирующегося на общественной собственности на орудия и средства производства и коллективном труде, коренным образом изменило объективные условия жизни и деятельности крестьян, которые обрели здесь действительную свободу в социально-экономической, политической и духовной сферах жизни общества. Крестьянин становится равноправным членом общества, хозяином и организатором производства и распределения, активным участником политической жизни, созидателем и потребителем социалистической культуры.

В диссертации делается вывод, что именно социализм, социалистический трудовой коллектив создают реальные возможности для разносторонней деятельности, развития и реализации творческих способностей и самоутверждения личности крестьянина и способствуют становлению социалистического типа социальной активности крестьянства и постоянному ее повышению во всех сферах социалистических общественных отношений. "...Только с социализма, — указывал В.И. Ленин, — начнется быстрое, настоящее, действительно массовое, при участии большинства населения, а затем всего населения, происходящее движение вперед во всех областях общественной и личной жизни"¹.

Социальную активность можно определить как меру социальной деятельности (в философском смысле, а не просто количественную характеристику интенсивности этой социальной деятельности), выражающую характер (общественное значение) и масштабы производимых в ходе и вследствие этой деятельности изменений в окружающей личность природной и социальной среде, а также изменений в самой данной личности.

В процессе строительства и совершенствования социалистического общества создаются все более благоприятные материальные и духовные предпосылки для всестороннего развертывания колхозниками своей активности.

В диссертации подчеркивается, что содержание социальной активности колхозного крестьянства в условиях социалистического общества многогранно, ибо она распространяется на все сферы и области общественной жизни: производственно-экономическую, социально-политическую и духовно-идеологическую. В связи с этим можно выделить следующие основные разновидности социальной активности крестьянства при социализме: 1) трудовая, 2) общественно-политическая, 3) духовная или культурно-творческая активность (на непрофессиональных началах). Строгое разграничение видов (форм) социальной активности

¹ Ленин В.И. Полн. собр. соч., т.33, с.99-100.

возможно только в логическом анализе, так как в действительности они тесно взаимосвязаны, переплетены, пронизывают друг в друга.

Основной формой проявления социальной активности колхозного крестьянства является трудовая активность, находящая свое выражение в трудовой деятельности и деятельности по управлению производством, в социалистическом отношении к общественному труду. В процессе коллективного труда, участия в социалистическом соревновании постепенно преодолевались традиции и привычки мелкого индивидуального хозяйства, изменялись установки и психология крестьянина, формировались основные положительные качества социалистической личности.

Трудовая активность тесно связана с другим важнейшим видом социальной активности — общественно-политической. Общественно-политическая деятельность крестьян при социализме — это совершенно новый вид деятельности, недоступный для них в эксплуататорском обществе.

В трудовом коллективе колхоза как социальной организации сложились специфические для этой формы органы самоуправления (общее собрание, собрания по бригадам, выборное правление колхоза), наиболее отвечающие нуждам и потребностям крестьян, создающие у них глубокую заинтересованность в прямом и непосредственном участии в управлении коллективным хозяйством. Колхозный коллектив явился основным институтом формирования у крестьян навыков управления коллективными и государственными делами, политической закалки, чувства ответственности за порученный участок работы.

Колхозный коллектив сыграл огромную роль и в формировании нового духовного облика крестьянства, в подъеме его образовательного и культурно-технического уровня, в организации многообразной творческой деятельности в сфере духовной культуры, в создании условий для всестороннего развития личности крестьянина. В художественной самодеятельности, народном творчестве особенно ярко раскрывался новый духовный облик колхозного крестьянства, процесс овладения им подлинными достижениями русской и мировой культуры, развития народных талантов и дарований.

В диссертации делается вывод, что в трудовом коллективе колхоза в процессе коллективного труда, общественно-политической и духовной деятельности сформировался новый социальный тип личности крестьянина, качественно отличающийся от социальных типов крестьянства эксплуататорского общества. Он приобрел новые признаки

и свойства, присущие личности социалистического общества, такие как коллективизм, чувство хозяина земли, возросший образовательный и культурно-технический уровень, социалистическая сознательность, высокая социальная активность. В коллективе раскрылись творческие силы и способности крестьян, совершенствовались их политические и нравственные качества.

В работе отмечается, что развитие трудового коллектива колхоза и рост социальной активности крестьянства представляют тесно связанные между собой процессы. Всестороннее развитие трудовых коллективов колхозов в условиях зрелого социализма способствует дальнейшему повышению социальной активности крестьянства. Трудовой коллектив колхоза представляет собой не статичный, а динамичный, постоянно изменяющийся социально-производственный институт, проходящий в своем формировании и развитии ряд этапов, отличающихся друг от друга количественно-качественными характеристиками: уровнем развития материальной основы — колхозно-кооперативной собственности, внутренней структурой, степенью развитости внутриколлективных отношений, духовным потенциалом. Развитие трудового коллектива колхоза включает в себя совершенствование общественных отношений, создание гармонического сочетания общественных, коллективных и личных интересов, формирование марксистско-ленинского мировоззрения у членов коллектива, совершенствование социальной и профессионально-квалификационной структуры и других его сторон. В своей динамике колхозный коллектив как социально-производственный институт поднимается от менее зрелых к более высоким формам развития.

Автор выделяет четыре этапа в формировании и развитии трудового коллектива колхоза и дает характеристику каждого из них. Особое внимание уделяется анализу четвертого, современного этапа, основные черты которого определяются условиями и закономерностями зрелого социализма и развертывающейся научно-технической революции. Он начинается с середины 60-х годов и характеризуется укрупнением размеров колхозов, более высоким уровнем обобществления колхозно-кооперативной собственности, изменением содержания и характера сельскохозяйственного труда, повышением степени его индустриализации.

На первый план в стимулировании социальной активности в настоящее время все явственнее выступают условия, в которых протекает производственный процесс: рост энергооборуженности, уровень механизации и автоматизации, разнообразие и творческий характер труда, расчленение технологических операций и т.д.

Современный этап развития материальной базы трудовых коллективов колхозов, изменяющийся под воздействием научно-технического прогресса, можно охарактеризовать как переход от частичной к комплексной механизации колхозного производства, его индустриализации. Диссертант на конкретных примерах колхозов Белоруссии рассматривает этот процесс и приходит к выводу, что он способствует повышению производительности сельскохозяйственного труда, расширяет возможности самопроявления и самоутверждения человека в ходе трудовой деятельности. Механизация и автоматизация производственных процессов увеличивают не только производительную силу, но и сущностную, личностную силу человека, способствуют возрастанию его потребности в труде, стимулируют творческую активность.

Научно-технический прогресс, необходимость дальнейшего повышения степени обобществления колхозного производства, потребности развития сельского хозяйства требуют углубления специализации и кооперирования, значительного увеличения производственных связей между колхозами и промышленностью, между самими сельскохозяйственными коллективами и образования на этой основе агропромышленных комплексов и межхозяйственных объединений.

Научно-технический прогресс, межхозяйственная кооперация и агропромышленная интеграция оказывают влияние на все сферы жизни и деятельности трудовых коллективов колхозов. Во-первых, повышается эффективность колхозного производства и уровень его обобществления, который выходит за рамки отдельных коллективов колхозов, усиливается процесс сближения между государственной и колхозно-кооперативной формами собственности. Во-вторых, под влиянием этих процессов качественные изменения претерпевает социально-профессиональная структура трудовых коллективов колхозов, ускоряется процесс стирания классовых различий.

Отличительной чертой современного этапа социального развития трудового коллектива колхоза является повышение интенсивности роста наиболее передовых, наиболее квалифицированных групп в структуре крестьянства, а также пограничных слоев, совмещающих в себе признаки различных социальных общностей. Так, к началу 1983 г. механизаторы составили 15,4% общей численности колхозников Белоруссии против 7% в 1965 г.¹

Специализация и концентрация колхозного производства, быстрый рост численности квалифицированных кадров, объективные потребности

¹ Народное хозяйство Белорусской ССР в 1982 г.: Стат. ежегодник ЦСУ БССР. - Минск, 1983, с. 79.

сти всесторонней индустриализации сельского хозяйства и коренного социально-бытового и культурного преобразования советской деревни, намеченного в решениях партии и правительства, обуславливают прогрессирующий динамизм увеличения как численности, так и доли работников умственного труда, неуклонно возрастает их роль в совершенствовании общественного производства. Быстрый численный рост специалистов с высшим и средним специальным образованием, вызванный объективными потребностями социально-экономического развития современной деревни, обусловил складывание в колхозных коллективах довольно значительного слоя интеллигенции.

Взросшие материальные и социальные предпосылки способствуют повышению роли трудовых коллективов колхозов в условиях зрелого социализма в воспитании всесторонне развитой личности крестьянина, развитии социальной активности колхозников, создании условий для проявления их творческой инициативы.

На современном этапе наблюдается процесс углубления взаимосвязи и взаимодействия основных функций трудового коллектива колхоза: экономической, политической, социальной и воспитательной, вызванный его комплексным развитием как социально-производственного института, целеустремленной работой партийных организаций.

Важное место в деятельности трудового коллектива колхоза занимает повышение производственно-трудовой активности колхозников. Повышение производственно-трудовой активности колхозного крестьянства - единый процесс, в котором переплетаются объективные закономерности и субъективные факторы. Основной задачей научного управления этим процессом является достижение соответствия между субъективной деятельностью колхозников и объективными условиями и закономерностями, правильное и высокоэффективное использование этих условий и закономерностей. Работа в коллективе должна строиться таким образом, чтобы приводить энергию членов коллектива в созидательное движение, побуждать ко все более эффективному труду в общих интересах личности и общества, к активному участию во всех сферах общественной жизни.

Наиболее ярким проявлением производственно-трудовой активности колхозного крестьянства является социалистическое соревнование, ведущая роль в организации которого принадлежит трудовому коллективу колхоза, выступающему в качестве основного субъекта соревнования. Именно здесь находится главное поле для развертывания социалистического соревнования, для проявления творческой инициативы масс.

В диссертационном исследовании подчеркивается, что развитие межхозяйственной кооперации и аграрно-промышленной интеграции ставят перед колхозными коллективами задачу постоянного совершенствования социалистического соревнования, которое в новых условиях не укладывается в традиционные формы. Анализ показывает, что в последние годы многие передовые колхозы накопили большой опыт в организации соревнования на основе органического соединения таких компонентов, как инициатива масс и ясное понимание стоящих перед коллективом задач и целей; научная организация труда и производства; эффективная система управления и воспитания.

Все более совершенными и разнообразными становятся формы соревнования, направленные в первую очередь на повышение эффективности и качества работы тружеников села. Автор на фактическом материале рассматривает такие виды соревнования, как движение за высокую культуру земледелия и животноводства, за экономию и бережливость в сочетании с борьбой за высокие темпы роста производительности труда, публичная защита личных творческих планов специалистов, конкурсы профессионального мастерства.

Соревнование, являясь объективной закономерностью социалистического строя, вместе с тем не может развиваться стихийно и требует большой организаторской и политико-воспитательной работы трудовых коллективов колхозов и их партийных организаций по его внедрению и распространению. Руководство соревнованием — процесс непрерывный. Он включает в себя серьезное обоснование обязательств и мобилизацию людей на их выполнение, оперативный экономический анализ и столь же оперативное принятие мер по исправлению положения на тех участках, где обнаруживается угроза отставания. В диссертации подробно анализируется поучительный опыт партийной организации колхоза имени Гастелло Минского района Минской области по организации и развитию соревнования. Эффективная система организации соревнования позволяет коллективу этого хозяйства из года в год наращивать производство сельскохозяйственной продукции, выполнять и перевыполнять социалистические обязательства.

Выступая действенным средством решения как социально-экономических, так и идейно-политических задач, преобразующим фактором всех сторон общественной жизни, социалистическое соревнование является важнейшей формой морально-политического единства коллектива колхоза, его влияния на активизацию творческой деятельности личности крестьянина. Этим определяется и роль соревнования в формировании морально-политических качеств колхозника, воспитании

у него заинтересованности в результатах коллективного труда.

В диссертации делается вывод, что воспитательное значение соревнования и его экономическая эффективность зависят в первую очередь от степени зрелости трудового коллектива колхоза, правильного сочетания материальных и моральных стимулов к труду, морально-психологического климата в коллективе, состояния организаторской и политико-воспитательной работы партийной, профсоюзной и комсомольской организаций.

Важное место в стимулировании творческой активности колхозного крестьянства принадлежит формам организации труда. Достижению этой задачи служит распространение в сельском хозяйстве коллективных форм организации и стимулирования труда, внедрение бригадного подряда. Майский (1982 г.) Пленум ЦК КПСС отметил, что уже в нынешней пятилетке предусматривается широко внедрить в отраслях агро-промышленного комплекса бригадный и коллективный подряды¹.

Сейчас в стране около 32 тыс. сельских коллективов работают по системе земледельческого подряда. 228 таких бригад и звеньев работает в Белоруссии².

Создание сельскохозяйственных подразделений, работающих по принципу бригадного подряда с аккордно-премиальной системой оплаты труда и почасовым авансированием, явилось одной из важнейших форм совершенствования организации труда на современном этапе развития колхозных коллективов.

При бригадном подряде повышается ответственность каждого члена звена или отряда за качественное и своевременное выполнение производственных заданий, укрепляется трудовая и технологическая дисциплина, возрастает моральная и материальная заинтересованность в результатах труда, воспитывается коммунистическое отношение к труду, укрепляется чувство товарищества и взаимопомощи, создаются условия для раскрытия творческих возможностей каждого члена коллектива. Коллективная ответственность за дело побуждает каждого работника бережно относиться к технике, способствует росту квалификации, развитию новаторства, инициативы и самостоятельности при решении производственных задач. Бригадный подряд делает более простым руководство и организацию труда. Через коэффициент трудового участия решается проблема выгодных и невыгодных работ.

¹См. Продовольственная программа СССР на период до 1990 г. и меры по ее реализации: Материалы майского Пленума ЦК КПСС 1982 г., с. 19.

²Известия, 1982, 31 мая.

Все это в целом способствует возрастанию трудовой активности колхозного крестьянства, повышению производительности сельскохозяйственного труда.

В диссертационном исследовании отмечается, что если в земледелии бригадный подряд получил довольно широкое распространение, то в животноводстве, в основном, господствуют традиционные формы организации и оплаты труда. В настоящее время они стали одерживающим фактором в повышении трудовой активности животноводов, в борьбе за высокие конечные результаты. Внедрение бригадного подряда в животноводстве становится настоятельной необходимостью.

Развитие общественно-политической активности как одной из форм социальной активности колхозного крестьянства, приобщение его к управлению делами производства и общества, формирование у него необходимых для этого навыков и способностей является важным условием построения коммунистического общества.

В работе рассматриваются объективные и субъективные предпосылки, стимулирующие сознательную, заинтересованную и многогранную общественно-политическую деятельность колхозников, которые сформировались в СССР с построением развитого социалистического общества.

Реальностью общества развитого социализма, центральным направлением и закономерностью совершенствования социалистической демократии является все более широкое и активное участие масс в решении важнейших вопросов хозяйственной, общественно-политической и культурной жизни советского общества. Социальная практика вызвала к жизни комплекс форм, средств и методов вовлечения крестьян в политическую деятельность, многообразие которых обусловлено сложностью политической жизни, различием уровней и степени интенсивности участия колхозников в выполнении политических задач, стоящих перед обществом, классом, трудовыми коллективами колхозов и каждой личностью в отдельности.

Особое место в осуществлении и развитии социалистической демократии, повышении общественно-политической активности колхозников принадлежит трудовому коллективу колхоза, так как при социализме трудовой коллектив выступает не только как производственная, но и как политическая общность людей. В коллективе осуществляется непосредственное включение работника в общественно-политическую жизнь. Прежде всего следует отметить его участие в деятельности по управлению производством и другими делами коллектива.

На современном этапе дальнейшее развитие получила колхозная демократия. Расширение колхозной демократии нашло свое законода-

тельное закрепление в Примерном уставе колхоза, принятом на Третьем Всесоюзном съезде колхозников в 1969 г. В соответствии с решениями этого съезда, новым Примерным уставом колхоза повысилась роль колхозных собраний, собраний по бригадам в решении вопросов внутренней жизни коллектива.

Одной из форм общественного самоуправления колхозов в настоящее время являются советы бригад, которые стали надежной опорой руководителей хозяйств в решении производственных задач, укреплении трудовой дисциплины, воспитании людей.

Появление советов бригад было вызвано объективными причинами - ростом и усложнением хозяйства, внедрением новой техники и передовой технологии, удаленностью многих бригад от центральной усадьбы колхоза. Советы избираются общим собранием на год, два. В их составе 5-9 человек. В советы входят передовики и новаторы производства. Они рассматривают вопросы, которые раньше были в ведении правления колхоза или бригадного собрания. Передача некоторых функций совету бригады облегчает работу колхозных демократических органов - правления, собрания, делает их деятельность более оперативной. В диссертации рассматривается деятельность советов бригад колхоза имени XII съезда КПСС Гомельского района Гомельской области.

Новой формой вовлечения колхозников в управление делами трудовых коллективов колхозов являются Советы колхозов - совхозов, республиканские, краевые, областные, районные, впервые избранные в январе 1970 г. Советы колхозов - коллективные демократические органы. Через своих представителей в Советах колхозов миллионы колхозного крестьянства принимают участие в решении важных проблем развития колхозного строя, сельского хозяйства в масштабах района, области, республики, всей страны.

В диссертации делается вывод, что всемерное развитие колхозной демократии, активизация деятельности демократических органов колхозного самоуправления - залог неуклонного повышения трудовой и политической активности крестьянства, более полного использования опыта, знания и инициатив широких колхозных масс.

Важнейшая роль в развитии трудовой и политической активности трудящихся села, вовлечении их в управление производством и общественными делами принадлежит общественным организациям и объединениям трудящихся.

В системе общественных организаций и объединений трудящихся ведущая и направляющая роль принадлежит партийным организациям. Рост политического сознания колхозного крестьянства, изменение

его духовного облика находит яркое проявление в активной борьбе за осуществление современной аграрной политики партии, стремления теснее связать свою судьбу с КПСС. Тысячи передовых представителей колхозного крестьянства вступают в ряды партии. Число коммунистов среди колхозников растет при сокращении общей численности колхозного крестьянства. Так, если в 1971 г. в колхозах Белоруссии работало 62207 коммунистов, то в 1981 г. — уже 75928. При этом средняя численность коммунистов в одной первичной организации за этот период увеличилась с 34 до 47 человек¹.

Свидетельством роста политической активности крестьянства явилось массовое вступление в профсоюз. Ныне 97% колхозников республики являются членами профсоюза². Растет численность колхозной молодежи вступающей в ряды комсомола.

Участвуя в работе партийной, профсоюзной и комсомольской организаций, колхозное крестьянство тем самым участвует в руководстве делами коллектива и общества.

Важным направлением общественно-политической активности колхозного крестьянства является его участие в государственном управлении. Крестьянство, принимая деятельное участие в работе Советов народных депутатов, привлекается к управлению государственными и общественными делами. К таким формам общественно-политической активности колхозников относятся депутатская работа избранных в Советы народных депутатов членов коллектива, наказа избирателей, отчеты депутатов перед коллективами, обсуждение колхозниками проектов важнейших государственных документов и т.п. Активно участвует крестьянство в деятельности органов народного контроля. В группах и постах народного контроля в БССР в настоящее время работает почти 32 тыс. колхозников³.

Процесс осуществления функций государственного управления через Советы, органы народного контроля не только стал школой политического воспитания широких масс колхозников, но и определяет возрастающие возможности для крестьянства оказывать постоянное влияние на все области жизни общества.

В диссертации на конкретных примерах рассматривается деятельность колхозных партийных организаций по совершенствованию форм и методов политического воспитания крестьянства. Автор делает вывод, что политическое и экономическое образование способствует

¹ Коммунистическая партия Белоруссии. — Минск, 1981, с. 53, 81.

² Коммунист Белоруссии, 1981, № 5, с. 32.

³ Там же, № 9, с. 11.

возрастанию сознательности, политического уровня и общей культуры тружеников села. Усиление действенности политического и экономического образования, укрепления его связи с жизнью страны и делами коллектива положительно сказывается на повышении трудовой и общественно-политической активности колхозников и становится все более важным фактором решения социально-экономических проблем коллектива.

Общественно-политическая деятельность является одной из важных черт советского крестьянина, который при социализме выступает как субъект в развитии колхозной демократии и в управлении социалистическим государством.

В работе делается вывод, что социализм создает колхозникам все необходимые условия для непосредственного участия в управлении трудовым коллективом и Советским государством.

Во-первых, колхозное крестьянство активно участвует в общенародном обсуждении государственных документов по различным вопросам политического и социально-экономического развития нашей страны.

Во-вторых, колхозники непосредственно участвуют в выработке внутренней и внешней политики Советского государства, являясь членами выборных центральных органов КПСС, Советского государства и профсоюзов.

В-третьих, колхозники, избранные в состав местных Советов, руководящих партийных и профсоюзных органов, Советов колхозов республики, областей, районов, участвуют в решении задач в соответствующем регионе.

В-четвертых, важное значение имеет привлечение колхозников к управлению производством и другими делами в рамках отдельного трудового коллектива колхоза.

В диссертационном исследовании подробно рассматриваются основные проявления повышения духовной активности колхозников в условиях развитого социализма.

Во всем ходе развития социализма обусловлен рост культурных потребностей колхозного крестьянства и отсюда его удовлетворения. Каждый новый этап развития трудового коллектива колхоза представляет собой более высокий уровень развития производительных сил, более зрелый характер производственных отношений, более высокий уровень общего развития и культуры крестьянства. Все вышеназванные объективные социально-экономические процессы отражаются в сознании и психологии крестьянства, порождают изменение структуры

и содержание потребностей, интересов и стремлений. В связи с этим повышается роль трудового коллектива колхоза в создании благо-приятных условий для удовлетворения культурных потребностей колхозников и развития их духовной активности.

Характерной чертой роста духовных потребностей является планомерный и закономерный характер этого процесса, в ходе которого сформировался новый культурный тип крестьянина-коллективиста. Происходит систематический рост культуры всего сельского населения, сближение его в культурном отношении с рабочим классом и служащими. Только за последние десять лет, т.е. с 1970 по 1980 г. число колхозников со средним (полным и неполным) и высшим образованием увеличилось с 39 до 60 с лишним процентов¹.

Планомерный и закономерный характер имеет изменение всей структуры индивидуального потребления духовных благ сельскими жителями. Она включает в себя многообразие культурных ценностей: книги, периодические издания, кино, радиовещание, телевидение, самодеятельное искусство и многое другое. Ориентация современного крестьянства на духовные ценности - это новое явление в психологии и сознании, особенно молодого поколения.

Повышение духовной активности колхозников несет с собой тенденцию преодоления разрыва между потреблением и созданием духовных ценностей. Развитой социализм создает реальные предпосылки для каждого члена общества принимать участие в процессе духовного творчества. Переход от потребления культурных ценностей к участию в их создании представляет собой более высокий этап духовной активности крестьянства. Активность его в духовной сфере в значительной мере принимает уже духовно-творческий характер. Формирование, побуждение такой внутренней потребности к участию в создании культурных ценностей - это не одновременный акт, а сложный противоречивый и долговременный процесс, обусловленный ростом общеобразовательного и культурного уровня крестьян.

В последние годы проделана большая работа по укреплению материальной базы культуры села. В Белоруссии число сельских Домов культуры с 1970 по 1980 г. возросло с 516 до 1330². Значительно расширилась сеть библиотек, музеев, парков культуры, музыкальных и художественных школ.

Развитие сети Домов культуры в колхозах существенно увеличи-

¹См. Материалы XXVI съезда КПСС, с. 53.

²Текущий архив Министерства культуры СССР.

ло число участников художественной самодеятельности, занимающихся в драматических, музыкальных, хоровых, хореографических кружках. Расцвет художественной самодеятельности - один из важнейших показателей роста культуры на селе, духовно-творческой активности крестьянства. Ныне в Белоруссии существует 40 тыс. сельских коллективов художественной самодеятельности, объединяющих сотни тысяч любителей танца, музыки, театра. Около 300 коллективов носят почетные звания народных¹. Значительно возрос уровень исполнительского мастерства участников художественной самодеятельности, расширился и качественно изменился их репертуар.

Однако следует отметить, что, несмотря на все более широкое приобщение колхозников к духовному творчеству, все же сегодня еще преобладает тенденция "потребления" культуры. Искусство интересует подавляющее большинство сельских жителей, а к художественной самодеятельности и любительским занятиям приобщено относительно небольшое число колхозников.

Решая проблему улучшения культурного обслуживания, удовлетворения духовных потребностей и запросов различных групп сельского населения, в СССР пошли по пути создания социально-культурных комплексов. В 1981 г. в республике действовали 580 централизованных клубных систем, сельских культурных и социально-культурных комплексов. В 1983 г. их количество возросло до 1100².

Создание социально-культурных комплексов позволило сделать важный шаг на пути преодоления ведомственной разобщенности и несогласованности в области культуры, привлечь к конкретным видам культурного обслуживания всю сельскую интеллигенцию, расширить и разнообразить формы культурной работы, вовлечь в сферу культурного проведения подавляющее большинство сельских жителей с учетом их многообразных интересов и потребностей. В диссертации анализируется опыт работы Сеницкого социально-культурного комплекса (колхоз имени Гюгелло Минского района Минской области).

Опыт, накопленный на современном этапе трудными коллективами колхозов, партийными организациями по развитию социальной активности колхозного крестьянства, обогатит содержание их работы, будет способствовать решению больших и сложных задач коммунистического строительства.

В заключениях работы излагаются основные теоретические выводы по результатам исследования, даются практические рекоменда-

¹Сов. Белоруссия, 1983, 8 марта.

²Текущий архив Министерства культуры СССР.

ции по развитию социальной активности колхозного крестьянства.

Основные положения диссертации изложены в следующих публикациях:

1. Зенченко В.А. Классовая структура социалистического общества и пути достижения социальной однородности. - В кн.: Изучение партийных документов в курсе научного коммунизма. Минск: ротапринт МПИ им.А.М.Горького, 1981, с. 54-60.

2. Зенченко В.А. Повышение социальной активности колхозного крестьянства на этапе развитого социализма. - В межведомственном сборнике "Философия и научный коммунизм", вып. 9. Минск, Изд-во БГУ им.В.И.Ленина, 1982, с. 30-38.

3. Зенченко В.А. Воздействие трудового коллектива колхоза на развитие производственной активности советского крестьянства в условиях развитого социализма. - В кн.: Психолого-педагогические проблемы совершенствования управления трудовым коллективом в свете решений XXVI съезда КПСС и XXIX съезда КПБ: Тезисы выступлений на Республиканской научно-практической конференции (19-20 мая 1983 г.), ч. II. Гродно: ротапринт Гродненского государственного ун-та, 1983, с. 182-184.

Подписано в печать 17.08.84. Объем 1 печ. л. Тираж 100 экз.

Заказ 358. Бесплатно.

Ротапринт МПИ им. А.М.Горького, 220089, Минск, Советская, 18.